

К 95-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ РАЙОНА

Как все начиналось...

1928 – 1941 годы... Этот период истории района – начало оседлого образа жизни коренного населения, коллективизации, время политических репрессий. Предвоенные годы были насыщены большими событиями, происходившими в мире и стране. Они оказывали влияние на жизнь населения и нашего района.

Состоявшийся в декабре 1927 года XV съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков обозначил курс на индустриализацию и коллективизацию страны.

17 января 1928 года из 26 волостей Кустанайского округа было образовано 15 районов, в состав которых вошел Джетыгаринский район с центром в урочище Жаилма.

Со второй половины 1929 года по всей стране широко развернулось колхозное строительство.

Необходимым условием для проведения коллективизации являлся переход кочевников к оседлому образу жизни.

В протест проводимой властью политики ликвидации байства и кулачества как класса последние организовывали убийства членов создаваемых колхозов, занимались поджогами, вредительством, распространяли слухи о скорой гибели советской власти, запугивали бедноту.

С началом принудительной коллективизации и ускоренной индустриализации массовый характер приобрели репрессии, поводом для которых стали сельскохозяйственные заготовки. Перед народом ставили непосильные планы по сбору и сдаче урожая.

Весной 1930 года большинство районов Казахской АССР были охвачены народными волнениями. Каждая стычка войск с безоружными повстанцами оборачивалась для последних десятками убитых и сотнями пленных.

7 августа 1932 года был принят Закон «Об охране имущества государственных предприятий,

колхозов, коопераций и укреплении общественной собственности». За нарушение Закона грозил расстрел, при смягчающих обстоятельствах – 10 лет тюрьмы с конфискацией имущества. Причиной для жесткого наказания могли стать самые пустяковые повинности.

По Джетыгаринскому району 67 человек числятся расстрелянными по политическим обвинениям, имена остальных осужденных остались неизвестными.

Но надвигались еще более страшные страдания – голод 1932-1933 годов, который привел к гибели значительной части населения, а также отточке большого количества людей из республики.

К концу первой пятилетки (1928 – 1933 гг.) индустриализация и коллективизация охватили всю страну, все регионы.

В 1930 году на базе крестьянских хозяйств поселка Шевченковка был организован Джетыгаринский мясовоход № 490.

В этот период времени в состав района входили 10 сел: Шевченковка, Тасыбай, Сарсай, Хазрет, Милютинка, Приречное, Мюктыколь, Кундыбай, Койлыбай, Шункуркуль, точки Борамбай, Токпай и Аксуат.

Примерно в эти же годы образовались колхозы им. Голощекина в Кусакане, им. Чапаева в Максиковке, им. Красных Партизан во Львовке, им. I Пятилетки в Берсуате, II Пятилетки в Забеловке, им. Молотова на территории нынешнего села Аккарга, им. Ворошилова, колхоз «Октябрь».

В 1934 году была организована

Забеловская машинно-тракторная станция.

В колхозах района сеяли яровую пшеницу, овес, ячмень, просо, рожь. Кроме зерновых культур хозяйства выращивали подсолнечник, бахчевые, картофель, кормовую морковь.

К 1936 году коллективизация по району составила 94%.

29 июля 1936 года была образована Кустанайская область с 12-ю районами, центром Джетыгаринского района стал поселок Денисовка.

Через год с небольшим центром был определен поселок Джетыгара.

Наличие в районе хороших пастбищ, сенокосов, естественных водоемов, добросовестное отношение колхозников к труду дали хорошие результаты.

Колхозники, рабочие предприятий района принимали активное участие в социалистических соревнованиях.

12 сентября 1940 года на областную Доску почета было представлено 18 передовиков района. Среди них скотники Джетыгаринского мясовохоза Жолмагамбет Таженов, Нурик Сарсикеев, комбайнер колхоза им. Голощекина Пантелей Майборода.

В январе 1941 года был утвержден список кандидатов Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. В него вошли 14 передовых рабочих. Среди них чабан колхоза им. Ворошилова Курганбек Башпаев.

В числе первых женщин-трактористок известны имена Камал Агитаевой, Жумагуль Саиловой,

Зины Байарстановой.

В предвоенные годы в районе действовали Аккаргинский и Забеловский подсобные хозяйства, которые обеспечивали мясом, молоком, овощами работников треста «Джетыгарзолото», определенную часть сдавали государству.

Было создано хозяйство «Львовское опытное поле», работали пункты «Заготзерно», «Раймаслопром», «Райзаготскот», две промысловые артели по оказанию бытовых услуг, Джетыгаринская автоколонна, транспортно-экспедиционная база, хлебозавод.

Население района жило полнокровной жизнью.

К осени 1936 года в районе действовали две средние, одна семилетняя, 28 начальных школ. Большой вклад в развитие школьного дела внесли Саркен Байканов, Татьяна Григорьева, Ермагамбет Бисембаев, Мнайдар Мухаметкалиев, Филипп Кушнер, Мария Волошина.

В 1940 году в районе проходил смотр театральные самодеятельных коллективов, районная спартакиада. В колхозах действовали первичные партийные организации. Большую работу среди женщин проводил женский отдел, длительное время возглавляемый Зайнап Дашкиной.

Военный отдел райкома партии направлял деятельность оборонно-патриотической организации «Общество содействия армии, авиации и флоту», которая многое сделала в военно-патриотическом воспитании населения.

Накануне войны первым секретарем райкома партии работал



Муратов П., председателем райисполкома - Досаев М., первым секретарем райкома комсомола - Мусин М., директором комбината «Джетыгарзолото» - Пермяков, директором Забеловской МТС - Чубук, председатели колхозов - Тлеуберлин, Утегенов, Кужасов, Тлеуов, Петренко, Гедзюк, Бисембаев, Коломеев, директором Джетыгаринского мясовохоза - Курзо, директором Милютинского мясовохоза - Тырсин.

Следующим историческим этапом в жизни общества явилась жестокая Великая Отечественная война. Не минула эта беда и Джетыгаринский район.

На первое место теперь выходила задача – все для фронта, все для победы!

P. S. В виду давности лет некоторые фамилии людей, внесших весомый вклад в развитие района, публикуются без имен.

В начале XX века на территории Джетыгаринской волости находились аулы моих прадедов Тайлакбая и Есбергана.

В 30-х годах мой дед Нурмухамед Бозжанов был заместителем председателя Джетыгаринского райколхозсоюза.

Будь благословенной, земля моих предков!

По материалам регионального государственного архива, книги Пшеничного И. Д. «Очерки истории Житикаринского региона»

статью подготовила
Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Поздравили юбиляра



15 февраля исполнилось 85 лет поэту, ветерану труда, почетному гражданину Житикаринского района Турсуну Токтарбаю Тургановичу.

В этот праздничный день юбиляра поздравил аким Житикаринского района Утегенов Н. К. и вручил гравертон, цветы и брошюру «Почетный гражданин Житикаринского района».

Турсун Т. Т. родился 15 февраля 1938 г. в колхозе «Вторая пятилетка» на реке Бирсуат Джетыгаринского района. Окончил казахскую школу № 2 с серебряной медалью. Далее учился на агрономическом факультете Казахского государственного сельскохозяйственного института г. Алма-Ата.

После окончания учебы прибыл в Житикаринский район. Работал агрономом в п. Берсуат, управляющим отделения п. Кондыбай, пар-

торгом совхоза им. Дзержинского, агрономом отделения, диспетчером, главным агрономом в совхозе «Комсомольский».

Турсун Т. Т. - виртуозный домбрист, участвовал от имени района в областных конкурсах, создал семейный ансамбль. Несколько раз был победителем областного конкурса семейных ансамблей.

После выхода на пенсию Токтарбай Турганович занялся поэзией, пишет стихи. Издал уже несколько поэтических сборников. Является автором гимна Житикаринского района «Жітіқара гимні» (2008 г.).

В 2021 г. семья Турсуновых стала победителем республиканского этапа Национального конкурса «Мерейлі отбасы».

С супругой Айжан Есенболовной вырастили 6 детей – 3 сыновей и 3 дочерей.

ЖИЗНЬ ОСИ

«Хотим, чтобы во всем был порядок...»

Так говорят председатели ОСИ, обратившиеся в редакцию с просьбой помочь отстоять их права.

Газета не раз писала о продолжающемся процессе перехода многоквартирных жилых домов в новую форму собственности. Прошло два года, как в силу вступил закон, регламентирующий существенные изменения системы жилищно-коммунального хозяйства.

Жилищная реформа со скрипом, но продвигается к своему логическому завершению. Вроде и дело то хорошее – возможность собственников квартир распоряжаться своими финансами. Но сказать, что в этом вопросе все гладко на сегодняшний день, нельзя. Еще не все дома перешли к новой форме хозяйствования, нерешенных вопросов много.

Мы все понимаем, что наши общественные отношения регулируются определенными законодательными документами.

Однако, как зачастую это бывает, доказать свои права сложнее, чем выполнять обязанности.

Председателей вновь созданных ОСИ беспокоит вопрос уборки придомовых внутриквартальных территорий. Председатели ОСИ задаются вопросом, на основании чего возникло требование органов местной исполнительной власти обязать ОСИ следить за порядком и убирать не принадлежащую им территорию и где же все-таки проходит граница между частной собственностью и государственной.

Согласно статье 49-1 Закона Республики Казахстан «Об архитектурной, градостроительной и строитель-

ной деятельности», в случае, если придомовой земельный участок не включен в состав общего имущества объекта кондоминиума, то он находится в исключительной государственной собственности как территория общего пользования.

Далее закон гласит, что содержание и благоустройство земель общего пользования осуществляются за счет средств местного бюджета. Запрещается возложение на собственников квартир, жилых помещений многоквартирного дома обязанностей по их обслуживанию.

В соответствии с подпунктом 20 пункта 1 статьи 35 Закона Республики Казахстан «О местном самоуправлении» организация работы по благоустройству, освещению, озеленению, санитарной очистке населенных пунктов относится к компетенции акимата города.

Известно, что распоряжаться землей общего пользования без соответствующего разрешения государственных структур запрещается. Отсюда вытекает аксиома: земля общего пользования принадлежит государству, забота о ней – прерогатива государственных служб. По логике вещей все яснее. Поскольку земля внутриквартальных территорий – государственная собственность, то и порядком на ней должны заниматься соответствующие государственные службы.

С целью выяснения законности требований к ОСИ по уборке внутриквартальных территорий группа председателей обратилась в нашу редакцию. Они ждут ответа, запланированы ли городским

акиматом работы по санитарной очистке земель общего пользования на текущий год.

Еще один из вопросов, тревожащих председателей ОСИ, - деятельность посреднических компаний. В нашем городе посредником между «Житикаракоммунэнерго» и получателями услуг является компания «МВИТ», передающая данные общедомовых тепловых счетчиков в коммунальную службу. ОСИ ежегодно производят оплату за эту процедуру в размере 50-ти тысяч тенге.

Специалист отдела жилищных отношений акимата города Костаная Сайлау Асылбаев рассказал о проведенном расследовании в этом вопросе. В результате выявлено явное нарушение законодательства, которое гласит, что в сфере коммунального обслуживания посредников быть не должно. В функциях теплокомпании входит обязанность сбора данных за предоставленные населению услуги собственными силами.

Когда стартовала жилищная реформа, со стороны государственных органов была обещана всесторонняя помощь. В реальности происходит все с эффектом наоборот, позиция государственных органов в этом вопросе, мягко говоря, непонятна.

Группа председателей ОСИ требует безотлагательного решения всех накопившихся вопросов в соответствии с положениями закона.

Редакция газеты обращается с просьбой к городскому акимату дать комментарии по данному вопросу.

Тогжан
ЖАМАНКУЛОВА.